

英「青年流動計劃」欠吸引力 年吸僅約2萬人遠差別國

香港文匯報訊 英國脫歐後未有與歐盟制訂青年交流計劃，至於英國現時面向包括香港在內12個國家和地區開放的「青年流動計劃」(YMS)，近年成效一般。

《衛報》報道，去年合共有2.3萬合資格青年循YMS計劃赴英工作，遠低於其他發達國家類似計劃吸引的人數。

YMS允許年齡介乎18歲至30歲的合資格年輕人，赴英工作2至3年。統計顯示去年循該計劃赴英人士，幾乎都來自澳洲和新西蘭，分別有9,900人和5,300人。該計劃去年吸引的2.3萬人，僅佔英國去年全年錄得68.5萬淨移民的極少數。

澳相關計劃年吸16.7萬人

相較英國，澳洲等發達國家吸引年輕人赴當地就業的計劃規模更大。例如澳洲的「工作假期簽證計劃」，面向歐盟27個成員國中的22國，以及中國等20個非歐盟國家開放，平均每年吸引多達16.7萬人。加拿大也與法國和德國等歐盟國家簽訂「國際經驗計劃」，平均每年吸引約5.6萬年輕人。

歐盟今年4月提出與英國的青年交流計劃，為兩地年齡介乎18歲至30歲的

年輕人提供為期4年交換機會，可以在彼此的大學學習，學費與本地生看齊。然而英國保守黨和工黨都拒絕該提議，要求維持歐盟學生的國際生收費標準，意味每年學費高達1.6萬至5.9萬英鎊(約16.6萬至61.3萬港元)。

《衛報》引述消息稱，法國、德國、意大利、西班牙和荷蘭等歐盟國家正與英國商議，將計劃時限縮短至3年。有歐盟外交官稱，他們相信計劃有助數萬歐盟年輕人赴英交流，強調歐盟方面不理解，為何英國政府認為該計劃會構成所謂「移民激增」風險。



●英現時面向包括香港在內的「青年流動計劃」成效一般。網上圖片

美被揭阻撓安理會籲以黎停火

以拒停火21天提案 反強調將全力戰鬥

香港文匯報訊 以色列外交部長卡茨周四(9月26日)回應12個國家及組織呼籲以黎邊境停火的聯合聲明，強調以色列在取得勝利前，不會對黎巴嫩真主黨停火。

卡茨在社交賬戶發帖文，指以軍不會在北部停火，以色列將繼續全力打擊黎巴嫩真主黨直至取勝。以色列總理辦公室亦否認與黎巴嫩真主黨之間達成停火協議的報道，指有關消息不正確，又強調總理內塔尼亞胡指示以軍繼續全力戰鬥，在加沙地帶的軍事行動亦會持續，直到實現所有目標。

美國、法國等12個國家及組織較早時表示，以黎邊境近期的衝突無法容忍，帶來在更廣泛區域升級的不可接受風險，呼籲立即停火21天，為外交提供空間。提出停火21天方案的國家，多為美國的歐美盟友及中東國家。

但據英國《衛報》披露，聯合國安理會本欲在周三晚的緊急會議中，達成呼籲以黎停火的聯合聲明，但美國官員一直偏袒以色列，多次宣稱以色列有「合理安全擔憂」，導致聯合國安理會未能達成呼籲停火的聯合聲明。多名歐洲各國駐聯合國官員稱，美方官員對任何施壓以色列的措施非常敏感，試圖利用外交協議取代停火呼籲，避免被視作有意阻止以軍進攻。

布林肯僅指責真主黨

報道還提及，美國國務卿布林肯僅聲稱，美方尋求在加沙促成停火協議。布林肯不斷指責是真主黨向以色列發射火箭彈，絲毫不提以軍對黎連日大規模空襲，又宣稱是巴勒斯坦武裝組織哈馬斯，而非以色列阻礙加沙停火協議達成。

內塔尼亞胡辦公室周三表示，停火消息不屬



●一名男子在加沙一棟被毀房屋上繪畫壁畫，聲援黎巴嫩人民。法新社

實，「總理已指示以軍繼續戰鬥，直至達成所有目標。」以色列外交部長卡茨也聲稱，以色列會全力打擊真主黨恐怖組織。以色列陸軍參謀長周三更指示駐紮以黎邊境的部隊，要求其隨時準備穿越邊境進入黎巴嫩。

以軍擊殺真主黨無人機指揮官

以軍周四宣布對黎巴嫩首都貝魯特南部展開「精準空襲」，擊殺真主黨空軍指揮官斯魯爾。《以色列時報》指，斯魯爾主要負責無人機隊伍、巡航導彈和防空系統。

以軍同日表示，以軍襲擊黎巴嫩東部和南部約75個目標，真主黨向以色列發射約45枚火箭

彈，其中部分被攔截，其餘落入空地。美聯社引述黎巴嫩官員消息，以軍周四的空襲集中黎國境內一座敘利亞工人及家屬居住的建築，造成23名敘利亞人死亡，4名敘利亞人和4名黎巴嫩人受傷，遇害者多為婦孺。敘利亞傳媒亦報道，以軍沿黎敘邊境發動空襲，造成5人受傷，摧毀一座連接黎敘兩國的橋樑。

人口約600萬的黎巴嫩，近年收容大量逃避內戰的敘利亞難民，已登記人數達78萬，未登記者估計有數十萬，難民佔人口比例全球最多。聯合國難民事務高級專員格蘭迪警告，如今是黎巴嫩民眾為躲避戰火逃往敘利亞避難，「中東地區無法承受新的難民危機，保護平民生命必須是各方首要任務。」

以徵召預備役軍人 專家：難承受長期戰爭

香港文匯報訊 以色列無視國際社會停火呼籲，執意加大力度進攻黎巴嫩。以軍將領周三(9月25日)宣稱，以軍正在為可能派出地面部隊入侵黎巴嫩做準備，告訴士兵即將「進入敵方領土」。軍事專家還指出，以軍徵召更多預備役軍人，是衝突很可能擴大的最明顯跡象。

《華盛頓郵報》報道，以軍參謀長哈勒維中將周三在位於以色列北部黎以邊境附近演習中表

示，「做好準備，你們(指以軍士兵)的軍靴將踏上敵方領土，你們將進去果斷地摧毀他們的基礎設施。」哈勒維還強調，行動目的是為「遭黎巴嫩真主黨火箭彈襲擊、流離失所的以色列北部居民」，令他們「安全返回家園」。

以色列特拉維夫國家安全研究所高級研究員海曼指出，以軍暫未透露具體動員的部隊類型，但其預備役旅通常可以「在24小時內」做好行動準備。海曼估計，以軍周三動員的兩個預備役旅

有數千名士兵，既可部署直接入侵黎巴嫩，也可以作為行動的後備部隊，亦或代替時部隊駐紮在黎以邊境，方便執行任務。

海曼警告稱，以軍在加沙與巴勒斯坦武裝組織哈馬斯的衝突遠未結束，如今還入侵黎巴嫩，且沒有任何結束衝突的規劃，「屢遭軍事衝突打擊的以色列社會，經濟復甦能力相當有限，軍隊更是捉襟見肘，以色列已經無法承受長時間戰爭。」

普京修改「核原則」：若俄遭常規攻擊可核武反擊

香港文匯報訊 俄羅斯總統普京周三(9月25日)修改該國使用核武器的原則，他警告稱，如果俄羅斯遭到常規武器攻擊，可能會使用核武進行反擊。

普京主持召開聯邦安全會議框架內的核威懾問題常設會議，該會議每年舉行兩次。根據俄羅斯2020年推出的《俄聯邦核威懾國家政策基本原則》，只有在俄羅斯的國家主權或領土面臨威脅的特殊情況下，俄羅斯才有可能使用核武器。

普京表示，更新後的俄羅斯核學說規定，在有核國家的參與或者支持下，無核國家針對俄羅斯的侵略將被視為這兩者的聯合攻擊。普京沒有明確說明是否會使用核武器回應此類攻擊，但他同時強調，俄羅斯可以使用核武器回應其主權構成嚴重威脅的常規攻擊。

俄羅斯調整核原則顯然是在針對烏克蘭和西方國家。今年以來，由於烏克蘭在烏東戰場面臨的形勢愈發不利，烏方呼籲西方國家放鬆對其使用西方武器的限制。俄羅斯擁有全球最大的核武庫，美國的核武器數量與其相近，兩國的核彈頭合計約佔全球的90%。



●普京在莫斯科舉行的俄羅斯能源論壇上發表演說。路透社



●今年莫斯科市中心勝利日閱兵期間，俄軍展示了亞爾斯洲際彈道導彈發射器。法新社

加銀行收購後未派職位 前滙豐員工憂月底被炒

香港文匯報訊 (特約記者 成小智 多倫多報道) 加拿大皇家銀行(RBC)今年3月底完成收購加拿大滙豐銀行，滙豐約4,000名前員工在4月1日加入皇家銀行，但不少人至今未能在皇家銀行找到職位，以致他們擔心到9月底當聯邦政府要求皇家銀行為滙豐員工留職6個月的擔保期屆滿時，他們可能遭到皇家銀行解僱。

律師：職位重疊裁員遲早發生

根據1,000名前滙豐員工在8月進行的調查顯示，45%受訪者仍在皇家銀行找尋職位，另有



●前加拿大滙豐員工擔心在保證留職期屆滿後遭解僱。成小智攝

19%經過多次失敗後申請離職，只有約32%找到職位。一些前滙豐員工表示當他們加入皇家銀行後，他們不清楚自己的團隊和職責，並指出他們的職位與皇家銀行原有員工重疊。每當有職位接受申請時，他們必須與皇家銀行員工和外來求職者競逐，據知有部分人為保住份工而被迫同意降級。一名能夠找到職位的前滙豐高層表示，他們經歷過無所適從的階段，後來決定降低自己的要求接受轉換部門或降級的安排。

一些前滙豐員工指出他們在皇家銀行的日常職責沒有明確指示，好像正等待皇家銀行在擔保期屆滿時被裁減。多倫多就業律師薩姆菲魯表示，被收購機構的員工往往成為犧牲品，他們即使獲得保證在一個期限內不會被解僱，但任何合併收購都會導致大量職位重疊，裁員遲早會發生，尤其是加拿大現在的經濟狀況和經營環境每況愈下。

不過，皇家銀行卻表示滙豐前員工中有近80%已找到工作，包括企業和零售銀行職位。皇家銀行指出他們已創建「專用資源」部幫助新加入者，並在等待當局批准收購前放慢招聘速度，以便保留空缺職位。皇家銀行在一份電子聲明表示，那些在6個月擔保期結束後未能找到職位的人，將會獲得遠超法律規定的遣散費。金融分析師索薩認為皇家銀行必須削減員工人數和降低經營成本，否則不能達到收購的成本協同效應。

紐約市長涉貪遭刑訴拒辭職

香港文匯報訊 美國聯邦檢察官周四(9月26日)起訴紐約市長亞當斯(圖)，涉及5項控罪，包括受賄、選舉期間收受外國非法捐助等，這是首次有在任紐約市長被控。亞當斯周三發表聲明，批評所有指控是基於謊言，無論面對什麼控罪，他都會全力證明自己清白，又表明不會辭職。

警員出身的亞當斯3年前成為紐約市歷來第二位黑人市長，但去年起捲入貪污指控，市政府多名官員受壓辭職。聯邦調查局去年底搜查亞當斯的電子器材，《紐約時報》指行動涉及亞當斯當年競逐市長時，涉嫌非法收受外國政治獻金。若亞當斯罪成，州長霍楚有權罷免他。



民調：近七成美國華人遭歧視



香港文匯報訊 亞裔尤其華裔社群在美國遭遇歧視日趨嚴重。《華盛頓郵報》引述最新民調顯示，68%美國華人表示他們平均每月至少面臨一種形式歧視，有65%華人表示，他們認為中美關係緊張，令美國人對待他們的方式趨於負面，更有43%華人因歧視影響心理健康。

憂中美關係產生負面影響

今次民調由芝加哥大學國家民意研究中心，與非

牟利組織Committee of 100共同發布，合共訪問500多名美國華人。在表示每月至少面臨一種歧視的受訪者中，85%表示他們相信自己因種族、姓名或口音遭到歧視。27%受訪者表示他們平均每個月都會受到人身威脅，21%表示他們受到騷擾，51%受訪者不滿意政府官員處理華裔社群被歧視問題的做法。

民調還指出，約75%受訪者計劃在大選中投票。81%受訪者表示，他們擔心總統候選人談論中國或中美關係的言論。61%受訪者強調，美國新聞傳媒就中美關係的措辭，對於陌生人如何對待華人產生了負面影響。

有半數受訪者表示，在接受訪問之前一個月內，他們對自身情況感到絕望，43%受訪者表示在美生活令他們沮喪，39%受訪者認為自己毫無價值。民調指出，華人心理健康問題在年輕人和女性群體中尤其明顯，「這種歧視氛圍會影響他們的心理健康，降低他們對美國社會的接受程度。」